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Только тогда станешь человеком, 
                                когда научишься                         

                                                         видеть

 человека в другом.

 А. Радищев.
Что такое толерантность?
  Толерантность (от лат. toleraпtia - терпение) проявляется в терпимости к чужим мнениям, верованиям, поведению.      

  Толерантность - это моральное качество личности или состояние общественных нравов, характеризующееся сдержанностью моральных оценок, неагрессивным способом восприятия морального и социального зла, стремлением учитывать интересы других людей и народов.

  ТРЕБОВАНИЕ ТОЛЕРАНТНОСТИ подспудно содержится в «золотом правиле» нравственности, гласящем: «Чего в другом не любишь, того сам не делай». Толерантность есть свидетельство благородства человека, его высокой нравственной культуры, гуманности и цивилизованности общества.

  Помни, что ты только человек! Эти слова заимствованы из триумфального ритуала римских полководцев. Их повторял триумфатору специально приставленный для этой цели глашатай. Тогда они звучали как предостережение против установления тирании.
Сегодня так можно сформулировать жизненный принцип любого человека, независимо от его социального статуса, места проживания, пола, нации и возраста. Это предостерегает нас от попыток применения насилия, давая понять, что никто не обладает абсолютной властью над другим, не имеет права порабощать другого, вторгаться в его мир и насильственно его изменять. Индивидуум не властен над мыслью, действием, жизнью себе подобного. Это особенно актуально для многонационального государства, каким является Россия.
  
    Ученый-политолог из Оксфорда Джонатан Ролз полагает, что «общество имеет право на подавление и притеснение неадекватного субъекта только в целях самозащиты, когда этот неадекватный субъект демонстрирует нетерпимость, угрожающую общественному порядку». Сложно не согласиться с данным высказыванием, но дополнить его всё же можно. Прежде чем применять какие-либо меры по самозащите, следует проанализировать сложившуюся критическую ситуацию, постараться выявить причины ее возникновения (мотивы неадекватного поведения). И если хотя бы на мгновение возникает мысль о том, что неадекватность действия вызвана нашим поведением, нашей идеологией, то ни о какой тактике самозащиты речи быть не может. 
Причина негативных проявлений других — в нас самих, в нашей нетерпимости, когда-либо продемонстрированной. Всё тот же автор утверждает, что «людям, проявляющим нетерпимость, не следует жаловаться, если по отношению к ним продемонстрирована нетерпимость». 

 Толерантность во взаимоотношениях
Уровень толерантного поведения может быть охарактеризован следующими признаками: 
— контактность;
— доброжелательность (отсутствие агрессии);                        — отсутствие тревожности;
— вежливость (учтивость); 
— терпение;
— доверительность;
— социальная активность. 

Древние философы предостерегали: «Трех вещей нужно избегать (в жизни): ненависти, зависти и презрения». Опираясь на это высказывание, определим основные идеи образовательной стратегии формирования толерантности: 

— принцип самоценности человека,  принятие его таким, какой он есть;
— принцип нравственной атмосферы («социального комфорта»), предполагающий обеспечение защиты людей  от насилия и издевательств;
— принцип «социального урока», предполагающий активизацию каждого в поиске решений проблемы детской агрессии. 

Значение толерантности для современного общества.
  Толерантность как одна из характеристик, в значительной мере влияющих не только на развитие социального климата, межличностные отношения, политику, представляется наиболее актуальной задачей для развития современного человека и его воспитания. Ведь как отмечал отечественный философ Ю.А. Шрейдер: «Самая страшная, из грозящих нам катастроф, это не столько атомная, тепловая и тому подобные варианты физического уничтожения человечества (а может быть, и всего живого) на Земле, сколько антропологическая — уничтожение человеческого в человеке» [2]. И прежде чем выяснять, как защитить природу, как избавиться от войн, бедствий и т.д., следует понять, как остаться человеком не только разумным, но и сознающим, т.е. совестливым.

  Толерантность — это в первую очередь воспитанность, требующая самоограничений и позволяющая относиться к другому (иному, не такому, как я) с позиций равного, это такие способы поведения и реагирования, которые не наносят вреда другому, которые учитывают этого другого. 

Толерантность надо рассматривать прежде всего как принятие другого таким, какой он есть.
  Сегодня, вероятно, необходимо подумать о взращивании новой культуры отношений в нашем обществе, построенной на определенных принципах толерантности.

К числу исходных принципов толерантности следует, прежде всего, отнести:
* отказ от насилия как неприемлемого средства приобщения человека к какой-либо идее;

* добровольность выбора, акцент на искренности его убеждений, «свобода совести»;

* умение принудить себя, не принуждая других;

* подчинение законам, традициям и обычаям, не нарушая их и удовлетворяя общественные потребности;

* принятие Другого, который может отличаться по разным признакам — национальным, расовым, культурным, религиозным и т.д. 
  И как гласит  Библия, «как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними».
 Толерантность каждого способствует равновесию и целостности общества, раскрытию всей полноты его частей и достижению «золотой середины» на основе золотого правила нравственности.

